

Redacția și Administrația:

Strada Timișorii Nr. 7.

TELEFON

interurban, local și comitatens
Nr. 20.

Adresa telegrafică:

„DRAPELUL” Lugoj.

Manuscrise nu se înapoiază

Serisori nefrancate se refuza.

Proprietar-editor: Dr. Valeriu Branisce.

ORGAN NATIONAL-POLITIC.

Redactor responsabil: Dr. Corneliu Jurca.

DRAPELUL

APARE:

MARTI, JOI și SÂMBATĂ.

Prețul de abonament:

Pentru Monarhie: pe 1 lună 1 cor.,
pe 3 luni 2 cor., pe 6 luni 6 cor., pe
anul întreg 12 cor.; pentru România
și statele uniunii postale: 20 franci
pe an.

INSERTIUNILE

se acordază conform tarifului.

Un număr singuratic 10 bani.

Lugoj, 10/23 Februarie 1905.

Signatura situației politice parlamentare din Ungaria este dată prin constituirea dietei. Locurile presidiale, deținute până acum exclusiv de membrii partidului guvernamental zis «liberal», sunt astăzi ocupate de membrii coaliției opoziționale. President al dietei este kossuthistul Iuliu Justh.

Și curios! Pe când se instăpânește în dietă dominația coaliției conduse de kossuthiști, se vorbește tot mai mult de formarea unui cabinet de tranziție din sinul fracțiunilor ce stau pe baza tranziției dela 1867.

Ce cabinet va fi acesta, e greu de spus, căci nu este de înțeles în care direcție va să însemneze acest cabinet o tranziție. Spre 1867 ori spre 1848? În cazul prim e absurd a presupune, că un cabinet cu înclinațiuni spre «67» să fie capabil a guvernă cu ajutorul unei diete, ce s'a închinat deja principiului «48»-ist, în cazul al doilea nu mai are haz a face tranziție, căci doar «48»-ul stăpânește dieta.

Dar cum toate se fac pe dos în Ungaria, te miri ce va eși și din actualele frământări, prin cari trece mersul greoiu al descurcării itelor politice ce se țes între Viena și Budapesta.

Noi stăm departe de aceste frământări, căci noi n'avem să alegem între «48» și «67». Nu aceasta este chestiune de căpetenie pentru noi, ci rezolvarea chestiunii naționale, și aceasta nu este condiționată nici prin «67» și nici prin «48», dar soluțiunea chestiunii naționale condiționează de o potrivă și realizarea bazei

FOIȚA „DRAPELULUI”

Tom, Trine și cucul lor.

(2) — Novelă. —

De Paul Lindau.

— Traducere pentru «Drapelul». —

Vinul furt era minunat! Oala, în care l-au pregătit mâinile deprinse ale Trinei, o goliseră până la fund și în durere și bucurie s'au gândit la trecutul îndepărtat. Ei s'au gândit, cum s'au întâlnit, amândoi tineri, pentru primadată singuri în pădurea de fag din apropiere și cum el i-a șoptit în ureche: «Te iubesc» și ea, roșind până după urechi, i-a răspuns de tot încet: «Și eu pe tine». Și cum, peste 2 luni, într-o zi de toamnă, care era cu mult mai frumoasă decât cea de azi, au mers înaintea altarului și au jurat unul altuia iubire și credință eternă. Toate rudeniile și prietenii, cari fuseseră atunci în biserică și la ospățul părinților Trinei, toți, toți sunt în pământ, îi acopere pe toți pajiștea verde. Numai ei doi au mai rămas! Asta îi impresionează adânc și ea duioșia, ce i-a cuprins, să nu se

48-iste ca și susținerea celei 67-iste

Convingerea noastră firmă este, că cea mai arzătoare chestiune a Ungariei este chestiunea de naționalități, și până ce nu se aduce chestiunea aceasta la o rezolvare firească, este tot atât de imposibil a realiza «48»-ul, precum a fost imposibil a susține în mod cinstit «67»-ul.

Adevărat, că și «67»-iștii ca și «48»-iștii au în vedere un mod particular al rezolvării acestei chestiuni, anume absorbirea forțată a naționalităților, dar acest mod de rezolvare a dat faliment complet, dovedindu-se ca utopie în plina putere a cuvântului.

Cei mai sanguinici din șovinisti cred, că ce nu s'a putut pe baza «67»-istă se va putea fără îndoială pe cea «48»-istă, ba unii mai ușorei la cap profesază chiar, că tocmai «67»-ul este de vină, că nu a reușit planul șovinist de rezolvare a chestiunii de naționalități.

Curios! Ce n'a reușit să implinească șovinismul când are la dispoziție întreaga putere a Monarhiei, va reuși când este lipsit de această putere și când este avizat la puterea noastră pentru a se apăra contra reacției, ce trebuie să urmeze în mod firesc după ce se rumpe Ungaria de Austria?

E frumos idealul Ungariei independente și își are îndreptățirea sa istorică. Dar este absurd a-ți imagina realizarea acestui ideal pe bază trainică fără concursul tuturor popoarelor alcătuitoare de stat. Și tot atât de absurd este a conta la acest concurs activ al popoarelor nemaghiare, câtă vreme din

stingă, beau iarăși și iarăși din gustul vin cald și nu observau, bunii bătrâni, că beuseră mai mult decât puteau suportă. Ei abiă mai auziră păsărica din orologiu, care de mult își scosese de 7 și de 8 ori capul pe ferestruică și strigase: «Cucu». În cap și în membre ei simțiau o greutate neplăcută. Ceeace vinul tare le-a pricinuit, ei credeau că e influința bătrâneței.

«Da, suntem bătrâni! Neputincioși!» se plâneau. «Ah, tinereța! tinereța! De-am putea fi iarăși tineri! Cât de altcum, cât de bine am putea folosi noi, pe lângă experiențele ce le avem, avantajile corești ale tinereței! Cu cât mai mare poftă, decât în nesocotința și ușurătatea tinerilor nepăsători de 20 ani!»

Îi cuprinse o emoțiune rară. Dorul lor după timpul irevocabil al tinereței îi cutropi. A fi tinăr! A fi earăși tinăr! Acest dor din pieptul lor le cuprinse toată inima. Ei nu puteau nimic altcum simți, nimic altceva zice: A fi tinăr!...

«Trine, îmi arde capul! Nu cumva am beut prea repede vinul cald? Noi suntem oameni săraci, bătrâni, cari nu mai putem suportă nimic. Ar fi bine să mai bem o ceașcă de ceaiu. Asta, cred, ne va cădea bine! Și ție, căci

partea «leader»-ilor mișcării independente se profesază independența Ungariei tocmai ca o condiție a absorbirii forțate a naționalităților în scopul creării unității etnice naționale a Ungariei.

Bătrânul Ludovic Mocsáry, adereut înflăcărat și el al independenței Ungariei, a subliniat de repetite ori aceste absurdități, dar totdeauna a dat de urechi surde.

Și e de mirat cum în aceste momente de importanță istorică, când «48»-iștii au ajuns așa aproape — ca nici odată — de frânele guvernului, zicem, este de mirat că nici acum, când chestiunea aceasta se impune cu putere elementară, încă tot umblă frunțașii politicii șoviniști după cai verzi pe păreți!

Cuvintele cu cari și-a ocupat dl Justh fotoliul presidial în dietă resună ca o ironie tristă și goală. Zice D-Sa, că în țara aceasta este constituțiunea sfântă și inviolabilă, ca și toate garanțele acesteia.

O spune aceasta când presidentul partidului național român, care a încercat să obțină mandat în dietă, zace cu capul spart la pat, cap spart de cetele de bătăuși sub ochii și protecția puterii publice, care nu s'a dat înapoi dela nici un mijloc, când a fost vorba ca să împiedece pe acest bărbat de a obține mandatul dela aderenții sei, cari constituie absoluta majoritate a alegătorilor din cercul electoral al Cehului-Silvaniei.

Unde rămâne sfințenia și inviolabilitatea constituțiunii și a garanțelor ei?!

Răspunsul îl știm!

Constituțiune și garanțe există

frunța ta e ferbinte ca focul, sărmană Trine!».

Trine dădu gânditoare din cap, aruncă țandări noi pe cărbunii aprinși, umplu căldarea cu apă și puse tee în ceașcă. Apoi se așeză earăși pe laviță lângă Tom și amândoi își proptiră capetele unul de altul. Când el, când ea zicea încet: «Da, noi suntem oameni bătrâni... ah, de-am fi earăși tineri!».

Și în căldare începuseră să săsăie. Și norișori albaștri delicați se ridicau în vârtej din căldare, și bătrânii cap la cap, auziau cântecul fin și cu ochii osteniți, de jumătate închiși, vedeau cum se ridică cereurile albastre.

A fi tinăr!...

Ceasul din părete era gata să bată nouă.

Încetul cu încetul săsăitul încet deveni cântec minunat de dulce, care resună din depărtare. Era cântecul lor de nuntă, pe care de 50 ani nu-l mai auziseră. Și norișorii se contopiră și apoi se împărțiră în 2 aripi strălucitoare. Și între aripi apără figura luminoasă a unui frumos june, care plutiă încet cătră ei și, pe când cântecul dragălaș resună tot mai departe, zise prietenește cătră ei:

«Oameni buni! Cincizeci de ani ați trăit în iubire și credință unul față de

numai față de elemente patriotice. Ne-a spus-o deunăzi chiar și contele Iuliu Andrássy. Iar noi suntem «ex offo» elemente nepatriotice, pentru că nu ne lăsăm absorbiți de molohul șovinist.

Ei, dar tocmai aici zace buba.

Sfințenia și inviolabilitatea constituțiunii și a garanțelor ei nu poate cunoaște două categorii de cetățeni: patriotici și nepatriotici, căci patriotismul residă tocmai în voința și sentimentul cetățeanului și prin urmare nu poate fi octroat prin nici un sistem politic.

Nu voința cetățenilor are să se acomodeze sistemului politic, ci sistemele politice au să resară din voința cetățenească. Și până când nu va fi de fapt garantată sfințenia și inviolabilitatea constituțiunii, nu poate fi vorba nici despre «48» și nici despre «67» ca sisteme răsarite din voința cetățenească liberă și nefalțificată.

Situația. Misiunea contelui Iuliu Andrássy ca «homo regius» s'a încheiat deocamdată cu rezultat negativ. Nu se poate forma cabinet din sinul coaliției. Nu pentru că Maj. Sa nu ar fi acceptat un asemenea cabinet, ci pentru că kossuthiștii nu vreau să abdică de postulatele lor militare, iar Maj. Sa nu mai voeste să facă concesii în direcția aceasta. Va să zică nu s'au ajuns cu prețul. Acum e vorba de un cabinet de tranziție, compus din disidenți, ca să rezolve necesitățile urgente de stat. Opoziția ar fi gata să sprijinească un asemenea cabinet cu termin precluziv, votându-i o indemnitate bugetară pe 4 luni, dacă se obligă cabinetul în schimb a realiza reforma electorală. Dar la nici un caz nu este dispusă opoziția a vota unui asemenea cabinet contingentul militar, pentru că nu vrea să scape arma cea mai puternică din mână. Este evident, că sub asemenea condiții nu se rezolvă

altul și ați făcut mult bine. Pentru asta veți primi astăzi răsplata cuvenită. Căci astăzi e ziua minunilor! În 4 zile din tot al 10-lea an bisect, în ziua cea mai lungă și în cea mai scurtă și în cele 2 zile, când noaptea e deopotrivă cu ziua, se pot întâmpla minuni cu oamenii adevărat buni. Rugăciunea voastră ferbinte va fi ascultată, voi veți deveni iarăși tineri! Aveți încredere în mine și urmați-mă ori unde vă voi conduce!».

Nici unul nu știă, ce se întâmplă cu ei. Trine se lipi și mai tare de bărbatul ei moș.

«Noi te-am crede bucuos», zise Tom, «însă fie ertat tata m'a învățat: sunt unii vrăjitori răi în lume, cari se arată duh bun și păcălesc numai oamenii. Fă bine și spune cum te cheamă!».

«Cucu», răspunse cu un ton bine cunoscut.

Amândoi bătrânii se bucurară; era vocea unui prieten vechiu.

«Așa te cheamă? Ca pe pasărea noastră din orologiu! Dar ea e cu totul altfel! Asta-i numele teu adevărat?», întrebă Trine.

„Cucu”, fu răspunsul. Dar de astădată vocea sună altfel: mănioasă, dojenitoare. Trine întrebă speriată: «Te-am mânia?».

«Nu m-ai mânia; dar nu trebuie să

criza, ci întră în stadiu nou. N'are deci să ne mire dacă vedem că dl Darányi, care a fost luat în vedere ca șef al acestui cabinet de tranziție, a declarat că sub asemenea condiții nu primește formarea cabinetului.

Cehii și Maghiarii. La adunarea populară de Duminecă a Cehilor tineri în Beneschau (Boemia) a luat deputatul ceh-tinăr Dr. Forscht cuvântul și a vorbit despre criza din Ungaria. El a zis, că enunțările lui Francisc Kossuth despre federalizarea Austriei nu merită să fie primite din partea Cehilor cu atâta optimism. A construi pe baza acestor enunțări alianță cehomaghiară, înseamnă a urmări o fantomă. A fost un timp, când dușmănia comună contra Vienei a unit pe Cehi cu Maghiarii. Dela dualism încoace nu mai există însă comunitate de interese între Cehi și Maghiarii, ci chiar contrarul. Oricum se vor schimba împrejurările, până când Slovacia nu vor deveni Maghiari — și maghiarizarea Slovacilor, har Domnului, nu se va putea realiza — vor considera totdeauna Cehii pe Maghiarii ca dușmani ai săi. Oratorul nu crede, că Maghiarii doresc serios separațiunea deplină de Austria, căci această separațiune ar aduce pe Maghiarii în cea mai mare perplexitate. Dacă însă e vorba totuși de o separațiune, mai bine ar fi să se întample separațiunea acum, înainte de ce se vor întări și mai mult Maghiarii pe contul Cehilor.

Pe când dep. Forscht ia poziție contra Maghiarilor, organul cehilor tineri «Narodni Listy» din Praga își exprimă speranța, că o procedură comună între ambele rase (maghiară și cehă) e posibilă, dat fiind, că ambele rase au interese congruente. Astfel de interese congruente au existat în trecut, se ivesc și în prezent și se vor ivi și în viitor și anume pe teren economic, politic și chiar național. Și chiar separațiunea Ungariei de Austria prin realizarea uniunii personale nu e în stare să împedecă comunitatea de interese. Ungaria separată va avea lipsă de produsele noastre industriale și noi (Boemii) vom avea lipsă de produsele brute și de cerealele Ungariei, iar pe teren național și politic Boemia și Ungaria vor fi avizate la solidaritate în apărarea reciprocă contra pericolelor exterioare, tot așa cum a fost în 1526 după lupta dela Mohács. Deosebirea e numai, că atunci pericolul pentru ambele state amenință dela Sud-Ost, pe când acum amenință dela Nord-Vest și se cheamă pangermanism.

Alegerile în România. Alegerile pentru colegiul III de cameră earăși s'au terminat cu victoria desăvârșită a partidului conservator. Din 38 mandate conservatorii au obținut 36, opoziția numai 1, în 1 cerc va avea loc alegere nouă. Rezultatul final al alegerilor pentru cameră este: 157 guvern-

primiti cu neîncredere pe bunul vostru prietin. Numai dacă îmi acordați deplină încredere, are efect farmecul. Eu am grije de voi, chiar dacă nu mă veți mai vedea! Eu vă voi face bine și vă voi păzi de rău! Și ca să știți, că eu sunt totdeauna cu voi, vă voi striga în momente importante cu vorba farmecului. Atunci luați bine seama, dar nu vă descurajați: Bunul vostru prietin apare momentan lângă voi să vă dea ajutor! ».

«Care e însă numele teu de farmec?», întrebă Tom.

«Ca și numele meu», răspunse luminosul tinăr: «Cucu!»

Tom și Trine zimbiau.

«Strigătul îl știm deja, dragă cucu! Îl auzim oră de oră dela orologiul nostru vechiu, când suntem deștepti!... Te credem, ne încredem în tine, îți urmăm, unde ne conduci!».

«Atunci dă-mi mâna dreaptă, Tom și tu, Trine, pe cea stângă, și închideți ochii. Și apoi deschideți-i numai când vă strig cu numele meu!».

Amândoi făcură întocmai, cum li-s'a spus.

Atunci simțiră ceva, ce mai înainte nu simțiseră nici odată: le eră așa de ușor, ca pana de ușor! Padimentul

nementali (conservatori) și 15 opoziționali (liberali și junimiști); vor avea loc 10 balotage. Corpurile legiuitoare vor fi deschise în 6 Martie. Cele mai importante proiecte de legi, ce se vor lua la desbatere, vor fi: tractatul comercial între România și Germania, bugetul și legea nouă a vămlor.

Luni au avut loc alegerile pentru colegiul I de Senat. Din 60 mandate au obținut conservatorii 42, opoziția coaliată 11 (8 liberali, 3 junimiști); 7 balotagii vor avea loc. Alegerile au decurs în deplină ordine.

Dieta din Budapesta.

În ședința sa de Marti dieta nouă s'a constituit. President a fost ales kossuthistul Iuliu Justh cu majoritate de 62 voturi. Vicepresidenți au fost aleși: Francisc Bolgár cu 232 voturi (majoritate de 70 voturi) și Stefan Rakovszky cu 229 voturi (majoritate de 67 voturi). Notari au fost aleși: Lad. Hammersberg, N. Pozsgay, Geza Salamon, Zoltan Szakács, Nic. Zboray, Ladislau Hertelendy. Questor a fost ales: Ioan Tóth cu majoritate de 87 voturi.

Presidentul ales Iuliu Justh, ocupându-și scaunul presidial, mulțamește pentru încredere, promite că va fi nepărtinitor, loial, va respecta legea și regulamentul, dar rămâne pe deplin fidel crederului seu politic. Declară că nu consideră evenimentele din 18 Nov. 1904 (lex Daniel) ca isvor de drept.

Mercuri s'au ales comisiunile: economică, de imunitate, de cenzurare, de incompatibilitate. Au fost aleși apoi încă 3 notari: G. Dedovics, Col. Eszterházy și Geza Luby. La propunerea presidiului, dieta își ajurnează ședințele până la constituirea ministeriului, eventual până în 8 Martie.

Alegerea dela Cehul-Silvaniei.

Precum am anunțat deja, alegătorii români din cercul electoral Cehul-Silvaniei au fost împedecați în exerciarea dreptului lor electoral cu ocaziunea balotagiului din 16 Febr., fiind atacați de mulțimea soviniștă cu pari și drugi de fier. Mai mulți alegători români au fost grav răniți, între aceștia și candidatul lor George Pop de Băsești. Acesta a adresat apoi alegătorilor români din acei cerc următorul:

«Cuvânt către alegătorii români din cercul Cehul-Silvaniei.

Scumpilor mei frați!

Ca la biserică ne-am dus Joi, 16 Febr., în Cehul-Silvaniei. Eră vorba să ne folosim de cel mai de căpetenie drept constituțional: să ne alegem deputat, care în dieta țerii să spună durerile și dorințele noastre. Mie mi-s'a dat cinstea să fiu candidatul vostru și am mers, după cum știți, vesel și mândru în fruntea voastră, deoare-

li-se părea că plutește sub picioarele lor și plafonul plutește deasupra capului lor. Ei se simțiau ridicați de niște mâni moi, simțiau că plutesc în aer! Zefir dulce îi adia peste obraz. Cântec pătrunde de departe la ei și venia tot mai aproape și mai aproape. Parfum minunat de clopoței, resedă, viorele și roze îi învăluia. Îndărătul lor părea că întunerecul luminează: Ei vedeau sori mulți, stele minunate sclipind în toate colorile, fără să-i orbească.

Deodată auziră cuvântul de farmec al prietinului: „Cucu!“.

Ei deschiseră ochii și priviră în jurul lor. Credeau că visează. Așa ceva splendid n'au mai văzut, n'au mai crezut că poate să existe!

Înainte lor se întindea în voluptoasă pompă a primăverii o grădină minunată: pajiștea verde, care eră presărată cu mii de flori în toate colorile, se întindea la picioarele lor ca un covor scump din Orient. Pomi frumoși, cum n'a mai văzut ochiu omenesc așa de pompoși: rodii, migdali și lămâi se ridicau strălucitori din earbă, îngrădiți cu tufișuri mai joase, cari străluciau în cele mai minunate colori ale bobocilor abia deschiși, și cu gard viu de trandafiri deși galbini și roșii-mohoriți și cu alte plante minunate, pe ale căror

ce îmi ridea sufletul, când v'am văzut, că ați înțeles glasul vremii și mai toți în frunte cu profeții și cărturarii voștri v'ați înșiruit să mergeți a vă îndeplini cea mai înaltă datorință națională: să alegeți deputat Român.

Ce s'a întâmplat însă îndată ce am ajuns în Cehul-Silvaniei? Dupăce gendarmii ne-au oprit pe loc pe ulița orașului și ne-au căutat până la piele, ca nu cumvâ să avem la noi arme, dupăce s'au luat bățele până și dela moșnegii, cari își improptiau bătrânețea, acolo, în fața gendarmilor și a cătanelor, cei puși să păzească buna rânduială și viața oamenilor, au asmutat asupra noastră cetele de bătauși aduși din depărtări anume pentru aceasta și au lăsat să se arunce cu pari și drugi de fier asupra noastră, cari n'aveam nimic în mână.

Cel dintâiu, căruia i-s'a spart capul cu un par, sunt eu, om în vârstă de 70 ani și care de 50 de ani trăiesc slujind comitatul nostru, interesele neamului și patria comună. Nemernicii n'au avut respect nici măcar de plețele mele albe.

Peste 30 de inși am fost roșiți de sânge, ba unii în urma ranelor primite au ajuns chiar în gura morții și cu toate aste am rămas pe câmpul de luptă în mijlocul haitelor sălbatice, voinde să ducem lupta până la sfârșit. Când am văzut însă, că însuși presidentul alegerii, bar. Diószegy, pare a se bucura de cele petrecute și n'a luat nici o măsură, ca viața poporului să fie asigurată și dupăce același president i-au ținut ca arestați, de alaltăeri seara și până eri dimineața la orele 9 și n'a lăsat, ca bărbații noștri de încredere să vină în atingere cu poporul; când am văzut, că o parte însemnată de alegători au fost luați la bătae sub ochii gendarmieriei și a miliției, fără ca aceasta să ia măsuri, pentru a vă cruta viața voastră și a cărturarilor din mijlocul vostru:

Ne-am văzut siliți să plecăm din cuibul de ticăloșii, rămânând, ca pe calea legii să ne căutăm drepturile: să facem ca alegerea să fie nimicită, iar criminalii rău făcători să fie pedepsiți în chipul cel mai aspru.

Am făcut în aceeași vreme arătare, atât la înaltul minister, cât și la Maj. Sa împăratul și rege, arătând toate fărădelegile săvârșite în potriua noastră.

Ne-am înțeles de asemenea cu deputații noștri români, Dr. T. Mihali și Russu-Șirianu, cari au fost de față și au văzut toate mișelile întâmplăte, să desvâle în dietă și să ceară și acolo cât mai grabnic pedepsirea acelor vinovați.

Primiți scumpilor mei frați, mulțamiile mele călduroase pentru ostenele voastre și pentru dragostea de neam, de care ați dat dovadă.

frunze uriașe se jucau, și cântau copii fermecători. Tineri și fecioare îmbujorate se desfătau jucând și dansând la sunetul lin al unei muzici fermecătoare, care plutia tainic deasupra grădinei, cu parfumul florilor și al pomilor înfloriți. Un lanț de coline scaldat în lumina de aur a soarelui închidea în depărtare livada.

La dreapta și la stânga se ridicau 2 dealuri de o înfățișare foarte atrăgătoare. Din fiecare din aceste dealuri țipăia câte un isvor. Unul se chema isvorul de rubine, pentrucă apa lui aruncă scântei roșii mohorite, ca peatra prețioasă rubinul. Celălalt se numia isvorul de mărgăritare; apa lui jucă în toate colorile curcubeului. Jos nu departe de poalele dealului, se împreunau ambele isvoare, formând lacul tinereței, în jurul căruia fericții se așezau comod pe paturi de flori și conversau glumind în cea mai grațioasă intimitate.

Veseli tineri, fecioare și copii, pajiștea verde cu floricele, tufișele înflorite, mândrii pomi, murmurul apei, parfumul dulce și sunetul delicat din aer și ceriul albastru — totul respiră tinereță, plăcere și fericire!

(Va urmă).

Fiți pe pace, căci noi, conducătorii voștri, nu vom cunoaște odihnă nici stâmpăr, până ce nu vom duce sfânta noastră cauză la biruință.

Dumnezeu să ne ajute!

Băsești, 17 Februarie 1905.

George Pop de Băsești.

Femeea română.

— Studiu original —

De E. Langu-Puhallo.

(2)

Și s'a uitat țarana română la împistrițatele ei surori, ce-și băteau calea ca în strălucită isbândă. Amărită, desconsiderată a stat în preajma ispitei — și a stat părăsită aproape de întreaga ei tinerime....

Atunci în ceas rîu, cuprinsă de elementarul vârtej al poftelor, a fi și ea în costum asemenea surorilor ei dame, doamne și măistorițe — și-a lăpădat brăul și cătrînța, luând midrul și catifeaua, cămașa cu isloci și poalele din ducheau. În locul cojocelului, pusu-și-a spencer sau prusluc din damașcă; pe umeri mintia cu pozomane aurite. Schimbat-au trandafirul din grădină cu pene de struț; călțunii și cis-mulița cu regate de lac, și bergsteigerii cu tioc de mesing.

Noua modă se încinse ca focul preste orașe, sate și colibe, mistuind furca și resboiul, caierul și peptonele; ba chiar și caracteristica faloșie, cu care odinioară femeea română își îmbracă casa, bărbatul, copiii, stăpânii și slugile.

Cănepa nu se mai mură, fusul nu mai sfărăia în degetele fetelor; sezătorile rămăseră pustii, ear ochii savanților călători nu mai admirau tehnica broderielor pe albe schimburi de serbători; vârste și pui pe covoare și chilime. Nu mai admirau al casei belșug: lavițele îndesuite cu trâmbele de pânză, pregătite pentru trebuințele vremelnice.

Eată! Acestea sunt o parte din roadele mișcării din 1881—82, trase pe cale de acei iubitori de efecte, cari nu s'au sfiit a cochetă și cu aceea, ce ca sfântă moștenire trebuia să păstrăm!

Așa s'a deposedat și scos din uz vechiul port al femeii române, necinstindu-se al ei istoric trecut — un trecut cum damele în cronica lumii, arareori poate că-l vor ajunge.

Avut-am început de oarecare economie; avut-am început de-o industrie, parguită la sinul și vatra poporului nostru.

Nu, abună seamă nu erau mari, dar ale noastre dintru ale noastre; tipul și alcătuirea lor denotă, că străjuind glia străbunilor — trăim în lupta unui progres național.

Ce avem azi?

Un mare și gol pustiu, fără in, fără cănepă; fără vrere sau pricepere economică. Ear după aste neajunsuri, o droaie de gheșeftari, cari ne orbesc cu podoabe, ce au făcut din vechiul și practicul nostru port, o caricatură — ce neîndoielnic și pe arhieriei au umplut de griji.

Dacă prețuim «talpa țerii», oare la ce am înjosit pe tovarășa muncii sale? S'a uitat oare, că nu există alt popor, ale cărui femei să-și îmbrace casa, să hrănească și crească familia, și rând să țină cu bărbatul întru a întoarce brazdele pământului?

Numai tipica noastră țarană posedă atâtea virtuți; numai ea cu limba, legea, portul și moravurile a stat ca stâncă în vultoarele noianului vrăjmaș.

Și dacă eea națiune, avem eroi și apostoli, femeea română le-a fost mamă și crescătoare. Și nu prin carte sau științe, ci numai prin caracterul și mărețele puteri ale sufletului ei înalt.

De unde dară acum, atâtea invinuiuri asupra ei?

Dacă am avut un port, cine n'a știut, că unde s'a format naționalitatea și limba română, acolo s'a alcătuit și portul străbunelor noastre? Cine a îndrăznit a se atinge de el, făcându-se lui dujman și apostat? Cine a păcătuțit întâiu, seducând și statornicia țaranei române?

Spuneți vre-un timp, vre-o epocă, când țarana noastră și-a dat de rușine trecutul, adceptând port, limbă sau obi-

ceiu străin? Spuneți greșit-a cândva, căci împreună a fost totdeauna de străini, dușmani și înșelători?

Nu! Om nepreocupat nu o va găsi greșitoare până acum, în luminatul nostru veac, când multe din instruitele ei surori dame, doamne și maistorițe i-au stat ca vii și însuflețiteilde!

Ei bine, cine e vinovat, au nu cel ce a conceput crima?

Dar să trecem peste o vină nepregândită...

Drepti fiind, să nu mai invinim româna din opincă, căci dâna a alunecat numai, luându-se cu prea mare încredere, după surorile ce se ținea, că sunt mai învățate...

Atunci, ca azi, femeia română e jertfa rățacirilor — deși nu ale ei rățaciri.

Destul, că 14—16 ani de aceștia au făcut cuvântul: bătaia lui Dumnezeu pe poporul român.

Casele și curțile odinioară plinuțe — acum reogindă o tristă decadentă. (Va urmă.)

Atentatul dela Moscva.

Înmormântarea marelui duce Sergius, ucis prin bombă de dinamită, are loc astăzi în Moscva. Înmormântarea va fi numai provizorie și nu va lua parte din familia imperială decât marele duce Paul, fratele marelui duce Sergius. Înmormântarea definitivă va avea loc abia în Mai la Petersburg. La înmormântarea de acum nu va fi prezent nici Țarul, nici reprezentanții Curților străine.

Marele duce Paul a fost exilat de 3 ani din Rusia pentru că s'a căsătorit cu fiica unui inginer. El trăiește la Paris. Acum Țarul l-a ertat, pentru că să poată veni la înmormântarea fratelui său, pe care-l iubiă mult. Când a sosit la granița rusească, un oficer i-a predat marelui duce Paul insigniile de aghintant general al Țarului, cari insignii le perduse acum 3 ani.

Se zice, că Țarul și de aceea l-a rechemat pe marele duce Paul la Petersburg, ca să-i facă raport despre dispoziția poporului francez față de Rusia. Comunicările marelui duce Paul vor fi, de sigur, neplăcute Țarului. În inima poporului francez a dispărut alianța franco-rusă, pe care numai cercurile oficiale o mai susțin. Duminecă au avut loc la Paris 21 adunări de protestare contra Rusiei și nici una în favorul Rusiei.

Numele atentatorului este Gerasimow. Acesta, când fu arestat, a strigat: «Libertate», «Libertate». Gerasimow nu vrea să dea nici o deslușire. El zice, că va face mai târziu fasiuni.

Bucățile din corpul sfâșiat al marelui duce Sergius au fost adunate la un loc și așezate în formă de om. Dar capul lipsește și până acum n'a fost găsit.

După comiterea atentatului fioros, nu mai e nici o speranță de reforme în Rusia. «Nici o concesiune poporului», e lozincă. Autoritatea Țarismului trebuie susținută cu orice preț. Și chiar pentru susținerea acestei autorități, nu e lăsat Gorki liber. Ziarul «Echo de Paris» anunță, că Gorki s'a bolnăvit greu în temniță, ceea ce a produs mare consternațiune mai ales în Franța.

Mișcarea revoluționară în Rusia.

În noaptea de 17 spre 18 Febr. 500 muncitori din Varșovia au bombardat locuința unei persoane, care a fost bănuită ca denunțant politic. Intervinând poliția, mulțimea înarmată cu revolve s'a luat la luptă cu ea. Un polițist a fost ucis, doi au fost grav răniți. Dintre muncitori 1 a fost ucis, 2 au fost răniți.

În Sosnowice (Polonia rusească) au murit încă 14 muncitori, căzuți victimă turburărilor. Astfel numărul muncitorilor uciși la Sosnowice se urcă la 60. Armata rămâne până în Mai la Sosnowice.

În Nowirokicz (Polonia-r.) au fost ucise prin armată 18 persoane.

La 19 Februarie a avut loc la Var-

șovia un mare meeting, la care au participat mii de oameni. Adunarea a votat unanim o rezoluțiune, prin care școlarii poloni sunt provocați să nu vină la școală. (Autoritățile școlare hotărâseră, ca în 20 Febr. să se redeschidă școalele).

Țăranii poloni din mai multe comune din Polonia-rusească nu mai voesc să-și trimită copiii la școală și să contribuie la susținerea școalelor, până nu se introduce instrucțiunea în limba polonă. Din cauza aceasta foarte multe școale elementare au fost închise.

Un ofițer de husari din Varșovia care s'a distins prin brutalitatea sa nemărginită la ultimele turburări din Varșovia, a fost aflat mort pe stradă, strâpuns cu un pumnal: pe pieptul lui eră atârnată o hârtie cu inscripția: «Numărul 1».

În multe orașe din Rusia bântue încă greva. În Varșovia s'au pus și chelnerii în grevă, în Moscva farmaciștii, în Windau personalul de tren. Circulația trenurilor între Moscva și Windau a fost sistată din cauza grevei.

Afară de marele duce Sergius, au primit și alți membri ai familiei imperiale din Rusia epistole amenințătoare. Se susține, că mai mulți membri ai familiei imperiale au fost condamnați de comitetul revoluționar la moarte.

La universitatea din Petersburg a avut loc Luni o adunare de studenți, în care s'a votat o rezoluțiune energică contra absolutismului. În rezoluțiune războiul cu Japonia e timbrat de «o aventură criminală în Orientul depărtat» și se cere convocarea unei adunări legislative pe baza sufragiului universal, apoi se pretinde amnestie pe seama celor condamnați pentru vederile lor politice și religioase. Portretul Țarului a fost luat din sală și nimic.

Informațiuni.

Regele Carol... conferențiar. Regele Carol al României a promis comitetului societății geografice române, că va ține o conferență asupra unei călătorii în Marocco. Regele Carol este un scriitor și istoric apreciat și are mod excelent de expunere. Publicul din București manifestă interes viu față de conferența regală.

Starea arhiducelui Iosif. Arhiducele Iosif, care fusese grav bolnav dar mai târziu i-s'a ameliorat starea, zace acum iarăși greu bolnav la Fiume. Arhiducele earăși a devenit apatic și incapabil de a primi nutrimant suficient.

«Năpasta» lui Caragiale, reprezentată în nemțește la Sibiu. Cea mai bună dramă originală-românească, «Năpasta» de Caragiale, va fi reprezentată azi în limba germană pe scena teatrului orășenesc din Sibiu.

Serate de-ale meseriașilor români. La 26 Ianuarie n. și-a ținut Reuniunea meseriașilor români din Sibiu: prima serată literară în anul 1905.

Frig mare. Dela Recița se anunță, că poalele muntelui Semenice sunt acoperite cu strat de zăpadă gros de 1% metri. Temperatura e pe acolo de 18—20 grade Celsius. Din cauza frigului mare boala influenței a devenit epidemică. Mulți oameni au murit de influență. Comunicația se face cu mare greutate.

Alegere de primar. Ni-se scrie următoarele: Au trecut 12 ani de când frunțașă comună Moldova-nouă, care este sediul cercului Moldova, nu a putut să-și aleagă primar român. Această comună, care numără 4000 suflete români și abia 300 suflete germani, — 12 ani dupăolaltă a avut în fruntea sa primar germân. Și durere, cauza au fost înșiși alegătorii români. Alegătorii români, — generațiunea mai veche — până acuma totdeauna au ascultat orbiș de niște străini. Până acum acești străini, prin minciuni încornorate au călcat totdeauna voiața bietului român. Ce aceștia doriau, trebuia să se împlinească. Azi treburile s'au schimbat. Generațiunea tineră, în fruntea căreia stau frații Stroia și soții, — niște Români verzi și cărbunari de prima forță, — și în care iubirea de biserică și neam a plantat-o neobositul și neînfrântul domn preot Traian Oprea, a întors spatele străinilor. Azi, în general zis,

poporul român de aici s'a deșteptat și nu mai crede dușmanului său, care îi zicea: «Moi nu crede tu ce spune popa, munca tu și bea, ala este bun la tine!». Da. Azi afacerile acestei comune au luat altă întorsătură. Întorsătură în spre bine. Ziua de 1/14 Februarie a. e. a dovedit-o aceasta în mod spontan. În această zi adică, s'a făcut aici alegerea antistiei comunale. Deși au fost mișcate toate pietrele, ca doritul poporului să fie trântit, Românii totuși au învins. Peste 300 alegători români au ales prin aclamațiune de primar pe dl comerciant Alexandru Petrovici, care este un bărbat cult, virtuos, un bărbat care prin ținuta sa deamnă însuflă respect chiar și străinilor, și de care comuna a legat mari speranțe. Laudă se cuvine alegătorilor români, cari prin ținuta lor rezolută au învins. Laudă se cuvine apoi și St. dn protopretore din loc Biró Béla junior, care în punctul acesta a fost la culmea misiunii sale, candidând pe dl A. Petrovici, deși au avut loc multe instigări, ca dl Petrovici nici candidat să nu fie. Fie, ca din această alegere străinii din loc să vază odată, că steaua lor a apus. Românii s'au deșteptat. Românii nu le mai cred nimic, dar absolut nimic. *Moldoveanul.*

Proxima serată literară-muzicală a tinerimei române din Lugoj va avea loc Sâmbătă seara la orele obicinuite, în pavilionul otelului «Concordia». Despre serata de Luni seara vom aduce dare de seamă în n-rul viitor.

Alegerea antistiei comunale în Bocșa-rom. Ni-se comunică pe telefon: «Alegerea antistiei comunale s'a ținut în Bocșaromână azi la 1023 Februarie sub conducerea protopretorului Iuliu Huszerek, care a dovedit cu această ocaziune tact fin, purtând cont de dorința poporului alegător. Au fost aleși: jude comunal Petru Bojin, subjude Pavel Stanciu, jurați comunali: I. Ișfan, Constantin Ion, Maxim Ion, Petru Jura; tutor orfanal comunal Nicolae Ciuta. Să trăească presidentul restaurării! *Alegătorii și aleșii comunei.*»

Concert și reprezentațiune teatrală în Recița-montană. (Dare de seamă). Reuniunea rom. de cântări din Recița-montană a aranjat Duminecă la 12 Febr. n. 1905 reprezentațiune teatrală cu concert și dans. A fost reprezentat «Balul mortului» comedie într'un act de V. A. Urechia. Piesa a fost jucată de dna Maria Iovița și de drele A. Jian, A. Băiaș, M. Gula, Cat. Mihailovici și de tinerii dni Iosif Muntean, P. Birnau, Iosif Dura, S. Birnau, Valeriu Dimitrescu. Toți au jucat bine, dar în prima linie merită toată lauda dl dirigent Iosif Velcean, ale cărui prestațiuni sunt pe deplin recunoscute de toți Românii. După reprezentațiune s'a început dansul cu hora. Public a fost numeros, atât din Recița-mont., cât și din Recițaromână și Țerova. Petrecerea s'a continuat până în zori.

Concertul «Reuniunii sodalilor români din Sibiu». Reuniunea sodalilor rom. din Sibiu arangează Sâmbătă, la 25 Februarie n. 1905, concert și petrecere dansantă în sala «Unicum». Corurile sunt dirijate de dl Candid Popa, învățător la școala de aplicație de pe lângă seminarul «Andreian». O parte a eventualului venit curat este destinată fondului pentru «Masa învățăcelor-meseriași români». Programul este următorul: 1. «Durerea Românului», cor mixt de I. Crișan, cu solo de sopran, cântat de dșoara Eugenia Roman. 2. «Coroana Moldovei», cor bărb. de 3. «Doină», cântată solo de dl P. Șerban. 4. «Strugurel bătut de peatră», cor pentru 3 voci de T. Popovici. 5. «La fântână sub rozor», cor mixt de A. Bena. 6. «O rază lină», duet de C. Porumbescu, cântat de dnii N. Ișan și N. Neagoe. 7. «Marșul cântăreților», cor bărb. de C. Porumbescu. 8. «Ileana», cor mixt de G. Musicescu.

Rugare. Toți acei P. T. domni și institute de credit și economii ale neamului nostru, cari au binevoit a primi modestul nostru apel, referitor la cererea de milă și ajutor, spre scopul reedificării s. biserici și a casei parohiale,

cari cu toate supraedificiile au fost nimicite prin foc la 12 August 1904, sunt rugați, ca din considerare, că terminul de 31 Decembrie 1904 fixat în apelul nostru a expirat deja, să binevoiască a ne acorda și trimitte oare-care ajutor cât de modest spre scopul sus indicat; eventual a ne restituți exemplarele de apel, având lipsă de ele. În numele comitetului parohial gr. ort. Demetriu Albu paroh, presid. comit. parohial în Cheresig.

Maxim Gorki. La Paris se răspândește vestea, că renumitul scriitor rus Maxim Gorki a fost spânzurat în fortăreața Petru și Pavel dela Petersburg. Știrea e falsă. Gorki e însă tot în temniță. Nevastă-sa și fiul său au voie să-l vadă odată pe săptămână. Singura acuza contra lui Gorki e, că el a fost membru al guvernului provizor, instituit de revoluționari pentru cazul că la 22 Ianuarie ar fi fost răsturnat imperiul rus. El primise în acest guvern portfelul instrucțiunii. În această calitate, el ar fi împărțit diferite proclamațiuni către studenți. Precum se vede, acuza e lipsită de ori-ce temei și seriozitate și astfel se așteaptă în curând eliberarea lui Gorki.

Constantin Pobedonoscew, procuratorul suprem al sf. Sinod din Petersburg, zace greu bolnav și — precum se crede — numai o minune i-ar putea salva viața. Pobedonoscew e de 78 ani.

Grevă. Muncitorii dela fabrica de chibrituri din Timișoara s'au pus în grevă. Numărul greviștilor e cam 400. Ei cer urecarea plăților. Turburări nu s'au întămpat până acum.

Războiul ruso-iaponez. În Mangiuria au loc numai lupte mici de avant-posturi. Singurul fapt, care merită mențiune, e că Iaponezii au secestrat 2 vapoare engleze, cari transportau cărbuni la Wladiwostok.

Ladă cu bani dispărută. Guvernul sârbesc a comandat la Kormöczbánya bani sârbești în valoare de 1% milioane coroane. După ce s'a terminat baterea banilor, banii au fost expedați cu trenul în 147 lăzi de câte 50 kilogr. la Belgrad. Pe drum — cum, cum nu — a dispărut o ladă, în care se aflau bani sârbești în valoare de 100 000 coroane. Cine a furat lada nu se știe.

Noii atentate cu dinamită în Paris. Duminecă seara earăși a explodat o bombă în Paris, de astădată înaintea consulatului de Mexico. Atentatorul e un Spaniol de 38 ani, Garcia, care a fost grav rănit în urma exploziei. Făcându-se perchiziție la domiciliul lui, s'a aflat mult praf de pușcă, o bombă, scrieri anarhiste etc. În aceiași zi s'a aflat o bombă înaintea palatului Elysée. Bomba aceasta n'a explodat.

Cursul pieței Lugoj.

Marfa	franta	coroane	bani
Grâu prima calitate	90	18	40
de mijloc	85	18	—
Săcară prima calitate	80	14	20
de mijloc	75	13	60
Orz prima calitate	80	13	80
de mijloc	75	13	—
Ovăs prima calitate	45	13	20
de mijloc	40	12	80
Cucuruz prima calitate	85	16	60
de mijloc	85	16	40
de nou	10	—	—
Fâină 0.	75	30	40
prima	72	29	60
albă	70	28	80
brună	68	28	20
Orez	1	48	—
Gris	80	36	—
Arpăcaș	70	48	—
Mazăre	90	48	—
Linte	85	56	—
Fasole	80	36	—
Mălăiu mărunț	70	36	—
Cartofi	—	12	—
Fân prima calitate	—	9	—
de mijloc	—	8	—
Paie	—	4	—
Stejar	—	6	20
Cărbuni de peatră	—	5	50
de Petroșeni	—	4	—
Oloiu de rapiaș	—	96	—
Lumini de stearină	—	1	08
topite	—	—	84
Săpun	—	80	72
Carne de vită I. calitate	—	1	12
II.	—	—	96
Unsoare de pore	—	1	52
Sămânță de chimin	—	1	12
Sare, bucăți	—	22	—
Zăhar	—	96	—
Vin	—	80	—
Spirt I.	—	15	—
II.	—	14	—

INVITARE.

„Cassa districtuală lugojană pentru ajutorarea morboșilor“ din Lugoj invită cu toată stima pe onorații delegați a lua parte la a

VIII-a Adunare generală ordinară,

care se va ține în Lugoj la **5 Martie 1905 la 2 ore p. m.** în sala casei orașului. — În caz de necapabilitate de a aduce decise valide, se va ține în **12 Martie 1905 la 2 ore p. m.** tot în sala casei orașului.

ORDINEA ZILEI:

1. Raportul direcțiunii pe anul 1903 și decidera în privința dărei absolutei pe anul 1904.
2. Decidera asupra socoților și bilanțului pro 1904.
3. Raportul comitetului de supraveghiere și decidera în privința dărei absolutei pe anul 1904.
4. Remunerațiunea fostului președinte direcțional Bonomy Géza.
5. a) Alegerea comitetului de supraveghiere (din partea dătorilor de lucru 2 membri ordinari și 1 suplent, din partea asiguraților 4 ordinari și 2 suplenți);
b) Alegerea «județul ales» (din partea dătorilor de lucru 2 membri ordinari, 1 suplent, din partea asiguraților 4 ordinari și 2 suplenți);
c) Alegerea unui membru direcțional suplent din partea dătorilor de lucru și a unuia din partea asiguraților.
6. Modificarea statutelor, respective mărirea taxelor.
7. Eventuale propuneri, cari au să se înainteze în scris presiului cu 8 zile înainte de adunarea generală.
8. Exmiterea a 3 delegați pentru autentificarea protocolului.

Lugoj, în 14 Februarie 1905.

Nr. 49 (1—1)

Direcțiunea.



GRĂDINA

care se află pe malul stâng al Timișului lângă promenada «Andrássy», așa numită „Schneider Garten“, împărțită în părțile mai mici e de vânzare.

Deslușirile mai în detail servește inginerul orașului Stefan Gründböck. Nr. 47 (3—3)

Pravul Bauer

patentat

Mijloc excelent și sigur pentru combaterea incendiilor

probat și aprobat

de autoritățile publice

se poate căpăta

în cantități mici și mari

la ferăria

Anton Haberehrn

Nr. 10 (x-7)

Lugojul-român

vis-à-vis de cafeneaua »Corso«

Provocare și apel

cătră on. conducere a comitatului Caraș-Severin, cătră magistratul orașenesc și cătră proprietarii de realități, etc. etc.

Este supremă necesitate a aduce respectuos și conștientos din nou amin'e on. public **pravul de stins al lui Bauer**, înainte de a se întâmplă eventuale catastrofe. Pravul acesta oferă și a oferit cel mai favorabil, aprobat și eficace mijloc contra incendiilor bătuitoare.

Se recomandă fiecăruia a cumpăra acest prav. Despre modul de folosire se dau bucurosi deslușiri în localul de vânzare amintit mai sus.

E. Fitz mai înainte Kehrer

Prima compactorie în Lugoj întocmită cu mașini.

Lugoj, str. Timișoarei.
Inființată în anul 1847.

Am onorul a aduce la cunoștința on. mei mușterii, precum și P. T. publicului, că mi-am provăzut **compactoria**, esistență din anul 1847, cu mașinele cele mai noi.

Principiul meu este: lucru punctual și curat, serviciu prompt și prețuri eține. Lucrări primite de afară se liferează franco.

Vă rog ca prin o comandă de probă să vă convingeți de lucrul bun. Pentru numeroase comande se roagă

Sunt în plăcuta poziție să pregătesc chiar lucrări de artă și aurituri în cea mai frumoasă executare.

N'am cruțat osteneala și spese și mi-am procurat cele mai noi mașini și mi-am angajat cele mai bune puteri de lucru.

cu distincă stima

E. Fitz.

Nr. 158 (x-19)

„Lugosana“

institut de credit și economii
ca societate pe acții în Lugoj.

Anul fondării 1889.

Capital social 300.000 Cor.

Fondurile proprii c. a. 90.000 Cor.

Depuneri spre fructificare

1.500.000 Cor.

acordă împrumuturi cambiale cu acoperire ipotecară și pe lombard cu 8%, escomptează cambii cu 3 eventual cu 2 subscrieri pe timp de 3 până la 6 luni, de ale privaților și de ale corporațiunilor cu 7-8%, primește depuneri spre fructificare fără anunț cu 4%, cu anunț 5%.

Darea după interese o solvește însuși institutul.

Nr. 8. x-6.

Direcțiunea.

Tipografia Carol Trauttmann, — Lugoj.

Invitare.

Reuniunea pompierilor voluntari din loc va ține

Adunarea generală ordinară,

în **5 Martie 1905** d. a. la 3 ore în sala casei orașului, la care se invită respectuos membrii reuniunii.

ORDINEA ZILEI:

1. Examinarea socoților pe anul 1904.
2. Darea absolutoriului comitetului și revizorilor.
3. Statorirea bugetului pe anul 1905.
4. Alegerea membrilor și a șargelor onorare.
5. Modificarea statutelor.
6. Complinierea prin alegere a posturilor devenite vacante.
7. Eventuale propuneri, cari însă trebuie anunțate comitetului cel puțin cu 8 zile înainte de adunarea generală.

Lugoj în 17 Februarie 1905.

Balogh,
secretar.

Marsovszky,
președinte

P. P. 6 (3—2).

160. vögreh. szám. 1904.

Arverési hirdetmény.

Alulrt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirrő teszi, hogy a lugosi kir. járásbíróság 1904. évi V. I. 658 számú végzés-következtében Dr. Jurca Cornél ügyvéd által képviselt Lugosana takarékszövetkezetnek a Nicolae és Alexa ellen 103 kor. és jár. erejű 1904 évi apr. hó 29. foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 660 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m. lóvak, kocsik, szélrosta, sertések, 1 tehén és faépületek nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a lugosi kir. járásbírószág 1904. évi V. I. 656/9 számú végzése folytán 103 kor. tőkekövetelés, ennek 1903. évi decz. hó 7 napjától járó 6% hamatai, váltódíj és eddig összesen 91 kor. 25 fill. bíróilag már megállapított költségek erejű, Szilváshelyen alperesek lakásán leendő megtartására

1905. évi márcz. hó 4.-én d. e. 9 órája

határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igények becsárón alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Lugos 1905. évi feb. hó 16-án.

Schleszler Vilmos

Nr. 48 (1—1)

kir. bírósági végrehajtó

Societatea de lectură «Petru Maior» din Budapesta a hotărît să vînda

„Istoria Românilor“

de Petru Maior

cu preț redus de 1 cor.

A se adresă la cassarul Societății MIHAIL ȘERBAN stud. fil. Budapesta IV. Molnár-utca 20, II. 10 A., trimițând de fiecare exemplar 1 cor. + 20 bani porto.

Red. (x-17)

Cărți și reviste

Între la redacția ziarului „Drapelul“

Am primit:

Carte de rugăciuni și cântări bisericesti, întocmită cu binecuvântarea P. S. Sale dlui Episcop N. Popea, de Dr. Petru Barbu. Caransebeș, 1904. Tipografia și librăria diecezană. Prețul: broșată 50 bani, legată 60 sau 80 bani; tipărită pe hârtie foarte fină: broșată 1 cor., legată 3—20 cor. Cuprinsul: Datorințele vieții religioase-morale ale creștinului, dreptcredincios, rugăciunile dimineaței, rug. Sf. Liturghii, rug. la Sf. Mărturisire, rug. la Sf. Cuminecătură, rugăciunile mesei, rug. Vecerniei, rug. spre somn, felurite rugăciuni, cântări bisericesti, cântece de stea și colinde.

A eșit de sub tipar în ediția librăriei C. Sfetea București: „Teatru școlar“ de d-na Ana Tănăsescu, cuprinzând piesele: *Iubirea meseriilor*, *Fieca poacăstă* și *Prietenii și neprietenii țăranului*, aprobate de ministrul cultelor și instrucțiunii publice din România pentru șerbări școlare din orașe și sate, pentru biblioteci școlare, cercuri culturale și șezători satești. Prețul 1 leu. De vânzare la toate librăriile.

Raze de lună, un frumos volum de novele, schițe și altele, de Vasile E. Moldovan. Tipografia nouă, Orăștie. 1904. Se poate comandă la ziarul »Libertatea« din Orăștie. Prețul 1 cor. 50 bani.